四年級民族課程架構圖----上學期

	教學主題
	認識編織之美

	教學年級
	四年級
	教學節數
	八節

	教學目標
	1能瞭解編織文化與內容。

2能認識編織工具與技法。

3能欣賞編織作品之美。

4能用文字寫出並說出個人的感受與喜愛。

5能說出織布的製作流程。

6能製作簡易的藤編作品。
	能力指標
	藝2-2-6  2-2-9  3-2-12　1-2-1 1-2-5　 2-2-8　 3-2-1

社8-2-2  9-2-2  9-2-3

	教學活動

	對應能力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	藝2-2-6

藝3-2-12

社8-2-2

社9-2-2

社9-2-3

藝2-2-9

藝1-2-1

藝1-2-5

藝2-2-8

藝3-2-1
	口頭討論

學習單

口頭報告

作品表現
	認識編織（二節）

觀賞各類編織作品照片

1-1讓學生了解編織的種類（如：籐編、竹編、織布等等）。

2- 1討論編織所使用的材料有那些（如：竹、籐、藺草、稻桿、棉線、苧麻等）。

2- 2討論編織所使用的工具（織布所使用的工具、編織工具）。

2- 3討論幾種編織的方法

2- 4討論幾種編織的基本圖形與色彩

2- 5討論幾種編織的用途（過去、現在、創意）

2- 6討論編織對於族群的文化意義。

編織之美（二節）

請每位學生從家中帶一件編織作品

1- 1老師先示範對一件編織作品進行分析。

1- 2指導學生對所帶作品進行分析，並完成學習單。

2- 1透過學習單，向同學說明自己所帶作品的基本資料。

2- 2展示作品資料，並進行票選最受歡迎的編織作品。

編織製作﹝四節﹞

參觀社區織布工作坊

1-1知道織布製作流程。

實做

1-1老師示範製作簡易的藤編作品。

1-2指導學生製作藤編作品。


	電腦

網路

投影機

各式編織作品

學習單

社區工作坊

藤條

剪刀


四年級民族課程架構圖----下學期



	校本特色課程發展內容
	學習目標
	達成各學習領域之能力指標
	融入議題
	達成學校願景

	年級
	課程主題
	教學活動
	節數
	
	領域別
	能力指標序號
	
	內涵
	願景

	四下
	民族植物
	和植物做朋友
	4
	1.學習利用感官察覺校園民族植物之不同。

2.能由實地觀察認識常見的民族植物。

3.能藉由生活經驗了解民族植物與我們的關係。

4.能了解感受校園的美好，並培養珍愛生命、環境的情操。
	語文
	B2-1

C2-1-1-1

1-2-6
	
	語文
	自信

	
	
	
	
	
	自然
	1-2-5-3

5-2-1-2
	
	行動
	智慧

	
	
	
	
	
	藝文
	1-2-1

1-2-2
	
	創意
	大放異彩

	
	
	
	
	
	
	
	環境

3-2-2
	人與環境
	宏觀

	
	
	植物實用面面觀
	4
	1.能使用網路蒐尋工具查詢關鍵字

2.能利用電腦找出泰雅民族植物

3.能分辨民族植物利用分式的種類

4.能知道民族植物與族群文化的關係
	
	
	資訊4-2-3
	創意
	卓越

	
	
	
	
	
	自然與生活科技
	2-3-2-1

1-2-5-3
	
	行動
	智慧

	
	
	
	
	
	
	
	環境教育3-2-3
	人與環境
	自信

	
	
	製作民族植物小書
	4
	1. 能將收集到的資料加以整理，使其更有系統的呈現

2. 能發揮個人創意設計屬於個人風格的資料小書

3. 能與同儕間互助合作並欣賞他人作品
	語文
	2-6-7
	環境

2-2-1

3-2-1

生涯發展

3-1-2


	語文
	智慧

	
	
	
	
	
	藝術與人文
	1-2-1

1-2-3

2-2-6

2-2-7

2-2-9
	
	創意
	卓越

	
	
	
	
	
	
	
	
	行動
	自信

	
	
	
	
	
	自然
	2-3-2-1

1-2-5-3
	
	人與環境
	大放異彩


	教學主題
	認識民族植物之用---和植物做朋友

	教學年級
	四年級
	教學節數
	2節

	教

學

目

標
	1.學習利用感官察覺校園民族植物之不同。

2.能由實地觀察認識常見的民族植物。

3.能藉由生活經驗了解民族植物與我們的關係。

4.能了解感受校園的美好，並培養珍愛生命、環境的情操。
	能力指標
	語B-2-1、C2-1-1-1、1-2-6

自1-2-5-3、5-2-1-2
藝1-2-1、1-2-2

環3-2-2

	教學活動

	對應能力指標
	評量方式
	教學內容
	時間
	教學資源

	自然1-2-5-3

語文B-2-1

語文1-2-6

環境3-2-2

藝文1-2-2

自然5-2-1-2

語文C2-1-1-1

藝文1-2-1


	紙筆重點整理

學習單評量

發表評量

發表評量

學習單評量

口頭報告

操作評量

學習單

學生自評

、互評
	和植物做朋友（共二節）

一、認識植物

（一）準備活動：

1.教師準備各類植物圖鑑、圖片或VCD讓學生觀賞

（二）發展活動：

教師利用投影機向學生介紹說明，圖示

如附件（1）、（2）、（3）、（4）。

1.介紹植物的「葉緣」種類：

全緣、波狀、鋸齒、重鋸齒、齒牙狀、全裂、深裂、中裂、淺裂。

2.介紹葉的排列法：

      互生、對生、輪生、根生。

    3.介紹葉形：

      披針、倒披針、橢圓、倒卵、卵形、

圓形、線形、心臟形、箱形、箭形、

腎臟形。

    4.認識「平行脈」與「網狀脈」：

      在葉片中，輸送水分和養分的部份叫做

      「葉脈」。

    5.介紹常見的民族植物：

      泰雅族植物一般分類：

      食用植物－龍葵、紫背草等。

      器具植物－五節芒、、苧麻等。

      藥用植物－颱風草、沒骨消等。

      其它有用植物－杜英、魚藤等。

二、快樂逛校園

（一）準備活動：

      教師講述泰雅族有關「植物傳說」及「農業禁忌」，以引起學生學習動機。

       如附件（5） 

（二）發展活動：

    1.觀察活動－尋訪民族植物

      ☆說說看，民族植物園裡有哪些植物？

      ☆仔細觀察這些植物的葉緣葉形葉脈及排列法。

      ☆聞一聞每種植物的味道，不可冒然嚐試。

      ☆找出園中有哪些大樹，說說看它們有什麼不同。

      ☆利用數位相機，把它們的身影拍下來，建立「植物檔案」。

      ☆摘取十種不同植物的葉子，準備製作

「植物標本」。

    2.討論－植物枯萎的原因？

      學生由觀察活動中，發現有些植物生長情形良好，有些植物已枯萎，因此討論出以下幾點：

（1） 土壤過於乾燥

（植物生長需要水分，不能偶爾想到，才給它澆水，尤其是夏天。）

（2） 澆水過多

    （並非每天澆水，就是正確的照顧，例如冬天，水分散失慢，就不需每天澆水。）

（3） 光線過暗

    （植物的開花和光線有很大的關係，光線過暗便無法開花，即便有適當的澆水和施肥。）

（4） 光線過強

（有些植物適合生長在有一些遮陰的地方，陽光直照對它反而有害。）

（5） 溫度不適當

    （一年生春夏季的草花，當生長至秋冬季時，因溫度降低，不適合生長會漸漸枯萎。）

（三）綜合活動：

學生填寫學習單2「happy逛校園－多變

的葉子」。

---------第一節結束---------

三、製作植物標本

（一）準備活動：

1.教師展示本校資源教室內之植物標本，讓同學觀賞。

2.學生輪流上台介紹自己的植物葉片標本，

  並互相欣賞。

（二）發展活動：

1植物標本製作步驟：

（1） 整理：將採集的植物分類整理。

（2） 平展：將植物平鋪放在兩張報紙中間，並保持花朵、葉子、莖等各部位的自然位置。

（3） 壓縮乾燥：二〜三日換一次報紙，並以重物壓在報紙上，放在乾燥涼爽之通風處。

（4） 十數日後，小心取出標本黏貼在紙上，可收集成冊或卡片。

    2.植物標本DIY：

     （1） 教師將「植物標本」學習單發給學生。

     （2） 備妥用具－膠水、白膠、牙籤、透明膠帶、彩色筆。

 （3） 學生小心翼翼將乾燥的葉片黏貼於

       「植物標本」學習單上。

（三）綜合活動：

      1.學生作品欣賞。

  2.教師綜合講評。

----------第二節結束---------
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	教學主題
	認識民族植物之用---植物實用面面觀

	教學年級
	四年級
	教學節數
	三節

	教學目標
	1.能使用網路蒐尋工具查詢關鍵字

2.能利用電腦找出泰雅民族植物

3.能分辨民族植物利用分式的種類

4.能知道民族植物與族群文化的關係
	能力指標
	資4-2-3
自1-2-5-3  2-3-2-1

環3-2-3

	教學活動

	對應能力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	資訊

4-2-3
環境

3-2-3
自然

1-2-5-3  2-3-2-1


	電腦上機操作

民族植物辨識

口頭報告評量

學習單

自我評量

老師評量
	植物實用面面觀（共三節）

(1) 利用網路搜尋相關資源

1. 介紹電腦基本使用技巧。

2. 介紹網物搜尋工具（例如番薯藤、奇摩、Google）。

3. 關鍵字的介紹與運用。

4. 指導學生使用電腦網路搜尋泰雅民族植物及泰雅文化資料。

5. 指導學生閱讀網路資料。

----------第一節結束---------

(2) 認識民族植物

1. 介紹泰雅民族植物及分類：

(1) 食用植物。

(2) 藥用植物。

(3) 器具植物。

(4) 其他有用植物。

2. 學校及社區植物巡禮-認識學校及社區附近的泰雅民族植物。

----------第二節結束---------

(3) 民族植物與族群文化
1. 由泰雅民族植物的分類，介紹民族植物與泰雅文化的相關性。

(1) 讓學生自己說明吃過或看過哪些民族植物。

(2) 讓學生自己說明吃過或用過哪些由民族藥用植物。

(3) 讓學生用自己的話說明家中有哪些器具是由民族植物所製作。

(4) 讓學生自己說明看過哪些其他有用的民族植物

2. 教師說明泰雅民族植物與族群生活文化的關聯性。

(4) 民族植物

1. 學生寫實用植物學習單。

2. 學生說明學習心得與感想。

3. 教師統整說明民族植物與生活實用、民族植物與族群文化的相關性。

------------第三節結束----------
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	教學主題
	認識民族植物之用---製作植物小書

	教學年級
	四年級
	教學節數
	三節

	教學目標
	4. 能將收集到的資料加以整理，使其更有系統的呈現

5. 能發揮個人創意設計屬於個人風格的資料小書

6. 能與同儕間互助合作並欣賞他人作品


	能力指標
	自1-2-1-1  2-1-2-1  2-3-2-1  1-2-5-3

藝1-2-1  1-2-3  2-2-6  2-2-7  2-2-9

語2-6-7

環3-2-2  3-2-3資4-2-3  家3-2-2

	教學活動

	對應能力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	藝術與人文

1-2-1

1-2-3

2-2-6

2-2-7

2-2-9

語文

2-6-7
	小書成果

自我評量

同學互評

老師評量
	製作植物小書（共三節）

(5) 整理資料

1. 將搜集的資料加以整理、分類。

2. 填入小書製作格式。

3. 貼上植物照片。

4. 指導學生標示清楚資料來源。

（如：網路、某書------）

5. 校對資料是否正確。

(6) 製作小書封面與封底

1. 指導學生如何製作小書的書皮。

2. 指導學生發揮個人創意設計出屬於

個人風格的小書。

(1) 指導學生設計封皮時要掌握小書的主題。

(2) 書名需與內容相關來定名。

(3) 書皮上所應標示，（如：作者、攝影者等等資訊）

3. 繪製植物小書封面及封底。

4. 指導學生封皮與內容資料黏合成為

植物小書專輯。

(1) 注意黏合內頁及封皮時要整齊。

(2) 黏合是否牢固避免脫落。

5. 指導學生完成一本書籍的目錄。

(1) 讓學生了解書目的意義

(2) 指導學生書目的書寫方式。

----------第一、二節結束---------

(7) 相互觀摩

1. 指導學生介紹自己小書的特點。

(1) 讓學生同自己的話說明製作小書的過程。

(2) 學生依據小書內容提出說明，目的在指導學生解釋資料以及傳達的能力。

(3) 介紹自己所製作小書的最大特色。

2. 與同學分享自己的看法。

(1) 指導學生提出自己在這次製作的過程中所獲得的經驗。

(2) 讓學生提出對同儕間的優點及有待改善的地方

(3) 讓學生提出製作小書的價值。

3. 展示學生作品。

4. 相互觀摩同儕間的作品。

------------第三節結束----------
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編織製作





服飾圖紋創作





１參觀織布工作坊


２訪問織布工作者





織紋圖設計





認識編織


編織之美





文化（4）





傳承（4）





泰雅生活


認識編織之美（共8節）





民族植物


認識民族植物之用（共8節）








觀察（2）





應用（3）





特性（3）3（ ）





和植物做朋友





植物實用


面面觀





製作植物小書





� = 1 \* GB1 �⒈�認識植物


� = 2 \* GB1 �⒉�快樂逛校園


� = 3 \* GB1 �⒊�製作植物標本





 � = 1 \* GB1 �⒈�整理資料


 � = 2 \* GB1 �⒉�設計小書美工


 � = 3 \* GB1 �⒊�製作成植物小書








� = 1 \* GB1 �⒈�利用網路搜尋相關資源


� = 2 \* GB1 �⒉�了解民族植物的特性


� = 3 \* GB1 �⒊�民族植物與族群文化








